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Erlauterungen

Allgemeines

Equipment:
Fiir die Auffithrung wird ein Midi-Keyboard, ein Computer, auf dem die Sprach- bzw. Gesangssamples gespeichert sind, und ein Lautsprechersystem bendtigt.
Die Samples miissen vor der Auffithrung aufgenommen werden und so auf dem Computer bereitgestellt werden, dass sie vom Midi-Keyboard aus angesteuert werden kénnen.

Notation:
Alle Vorzeichen gelten fiir den ganzen Takt, allerdings nur in der Oktave, in der sie jeweils vorgezeichnet wurden.

Die Dynamikangaben sind als klingende Dynamik gemeint. Das bedeutet, das u.U. einige Techniken so laut wie moglich ausgefiihrt werden miissen, um eine notierte Dynamik "p"
zu erreichen.

Alle Triller sind mit dem néchst hohreren Halbton auszufiihren.

Bassklarinette
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A | Luftgerdusch. Luft ins Mundstiick blasen, ohne dass das Blattchen schwingt. Der Mund formt ein "sch", die angegebene Tonhohe

oS Y wird gegriffen.

fo~s—1 Luftgerdusch. Luft aus etwa 2 cm Entfernung scharf aufs Mundstiick blasen, sodass ein tonloses Rauschen horbar wird.
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Slap Tongue, bei dem die Tonhohe nicht horbar ist, sondern ein rein perkussives Gerdusch erklingt.

Slap Tongue, bei dem die gegriffene Tonh6he horbar ist.

Tonlose Flatterzunge. Gleischzeitig schnelle chromatische Aufwirtsbewegung von der angegebenen TonhShe aus.

Bisbigliando. Tonfarbtriller fiir die Dauer des gesamten Notenwerts.

Mit dem Fingerknochel gegen den Korpus, den Stuhl oder ein anderes geeignetes Objekt klopfen.

Mit der Flache des Fingernagels am vorderen Teil gegen die Fliche des Blittchens schlagen.

Mit der Flache des Fingernagels am vorderen Teil der Fliche des Blattchens wischen.
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Der Ton wird um einen Viertelton erniedrigt.

Flageoletts werden stets mit der gegriffenen Tonhohe und dem abgegriffenen Intervall notiert, auch wenn es sich um natiirliche
Flageoletts handelt. Doppelflageoletts entsprechend.

Auf (halb-)geddmpfter Saite gestrichen. Es erklingt ein in die jeweils gegriffene Tonhohe eingefarbtes Rauschen.

Glissando auf (halb-)gedampfter Saite.

Pizzicato mit (halb-)geddmpfter Saite. Es erklingt ein perkussives Gerdusch, das in die jeweils gegiffene TonhShe eingefarbt ist.

Bartok-Pizzicato mit (halb-)geddmpfter Saite.
Col legno battuto auf (halb-)geddmpfter Saite.

Am Korpus gestrichen. Es werden drei verschiedene Positionen am Korpus bendtigt, die unterschiedliche Tonhohen des resultierenden Rauschens

hervorbringen. Die Position mit dem Rauschen, welches am hochsten klingt, wird durch die oberste Note angezeigt.
Die tibrigen Positionen entsprechend.

Mit dem Fingerkndchel gegen den Korpus schlagen.



am Steg
schnippen

N>

e e—

r

el

wischen

QQS"&D
T

N>

arco

N—F

=

tQS’kb

Klavier

Mit dem Fingernagel gegen den Steg schlagen.

Mit dem Bogen in kreisférmiger Bewegung auf den Saiten wischen. Die Saiten dabei abdampfen.

Auf der G-Saite mit sehr hohem Bogendruck spielen, dabei die Saite abddmpfen. Es resultiert ein kratzendes Gerdusch ohne
definierbare Tonhohe.

Auf der G-Saite mit sehr hohem Bogendruck spielen, dabei die Saite abddmpfen. Mit dem Bogen iiber dem Griffbrett beginnen
und in leicht diagonaler Richtung zum Steg hin bewegen.

Zusitzlich zum Konzertfliigel spielt der Pianist ein Midi-Keyboard mit mindestens 2,5 Oktaven Umfang. Die Klavierstimme ist in drei Notenzeilen notiert, wovon die oberste
die Informationen fiir das Midi-Keyboard enthélt. Die Tasten des Midi-Keyboards werden mit den Sprach- bzw. Gesangssamples belegt, die der Pianist somit ansteuern kann.
den Sprach- bzw. Gesangsstimmen in der Partitur.
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Der Name des jeweiligen Samples ist in der Klavierstimme ebenfalls widergegeben. Die Klavierstimme gibt keine Auskunft iiber den Inhalt der Samples. Dieser ergibt sich aus

Mit dem Finger im Klavier die entsprechende Saite anzupfen.

Den Ton "reguldr" auf der Tastatur anschlagen, dabei die entsprechende Saite im Klavier mit dem Handballen abddampfen.

Klavier-Flageolett. Die untere Note bezeichnet den anzuschagenen Ton, die obere die resultierende Tonhdhe.
Die Saite muss so abgegriffen werden, so dass der entsprechende Flageolett erklingt.
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Mit einer (Schuh-)Biirste auf den Saiten in kreisformiger Bewegung wischen. Der Notenkopf gibt das ungeféhre Zentrum der Wischbewegung an.
Die Biirste sollte ca. 10 cm lang sein und die Borsten eher hart, aber elastisch. Der Griff der Biirste soll aus Holz gefertigt sein.

Mit der Biirste auf die Saiten schlagen. Der angegebene Ton bezeichnet die ungeféhre Stelle des Anschlags.

Den Holzgriff der Biirste als Schligel verwenden.

Ist "M" angegeben, soll gegen eine beliebige metallische Innenstrebe des Fliigels geschlagen werden. Es sollen dabei im Laufe des Stiicks
verschiedene Streben verwendet werden.

Ist "H" angegeben, soll gegen eine beliebige hdlzerne Stelle des Instrumentenkorpus' geschlagen werden. Es sollen ebenfalls verschiedene
Stellen verwendet werden.

Mit der Biirste auf einer Pappschachtel wischen. Die Schachtel soll ca. 10 x 15 x 5 cm groB sein und so im Klavier auf den Stimmwirbeln
platziert werden, dass sie nicht in Kontakt zu den schwingenden Saiten kommt.

Mit dem Fingernagel oder einem Plektrum an der entsprechenden Saite kratzen.

Den Kopf des Schlédgels verwenden.
"M" und "H" gilt bei beiden Techniken entsprechend den Anweisungen zur Biirste.

oder Ist "S" angegeben, soll auf die sich im Klavier befindliche Schachtel geschlagen werden.

m Den Stiel des Schlagels verwenden.

Den Schlégel tiber die Saiten ziehen. Der angegebene Ton bezeichnet den ungefiahren Beginn der Bewegung. Von dort aus wird der Schligel
iiber die Saiten weiter zur Mitte des Klaviers hin gezogen.
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